



成都以高水平法治助力新质生产力发展

“低空经济企业发展势头强劲，亟须加强知识产权保护”“希望成都尽快制定低空经济行业标准，积极打造高质量发展新赛道，助力低空经济加速‘起飞’”……

近日，四川省成都市司法局赴彭州市国家级民用无人驾驶航空试验基地、沃飞长空科技(成都)有限公司、成都纵横科技有限责任公司，开展低空经济法治保障工作调研活动，详细了解“天空之眼”无人机试飞基地建设、eVTOL技术、低空经济场景运用等方面情况，并就企业发展现状、发展路径等进行深入交流。

今年以来，该局对标成都市“三中心一基地”的核心功能定位，启动“服务新质生产力发展”专项行动，围绕加快打造关键核心技术创新中心、先进制造完整产业链重要集聚地，从政府立法、市场准入、监管执法、法律服务等方面聚焦用力，为“全链条”服务保障新质生产力发展提供有力法治保障。

严把关口抓实合法性审查

在《成都市人民政府2024年立法工作计划》中，《成都市低空经济促进办法》《成都市促进人工智能产业发展办法》《成都市智能网联汽车发展促进办法》《成都市科技成果转化中试基地建设促进条例》等立法项目尤为显眼。

今年以来，成都市司法局扎实做好立法工作，聚焦新质生产力专利运用与保护，推动修订《成都市专利保护和促进条例》，将科技进步

引发的新动能作为新质生产力发展的驱动力；围绕发挥农业科技创新在乡村振兴中的作用，推动制定《成都市国家农业科技园区发展促进办法》，促进农业高新技术产业发展。

“我们在制定立法工作计划时，聚焦发展新质生产力这一重点，研究确定‘小切口’‘小快灵’立法项目，加快推动新质生产力发展的立法供给。”成都市司法局立法一处有关负责人说。

新质生产力发展离不开立法支撑，同样需要政策和制度保障。成都市司法局聚焦科技创新、高端制造等新兴领域发展需要，扎实做好市政府重大行政决策和行政规范性文件合法性审查，从惠企、增益、便利、服务等多个方面着手，全面推进依法行政，为新质生产力发展打造更法治化营商环境。

今年以来，该局对《成都市关于进一步促进人工智能产业高质量发展的若干政策措施》《成都市新能源和智能网联汽车产业发展规划(2023—2030年)》等与新兴产业发展有关的文件严把合法性审查关，注重听取相关企业和行业协会意见，确保制度设计的科学性与可行性。针对低空经济、半导体产业、芯片研发等新兴产业投资项目，开展涉法事务研究，助力重大产业项目依法依规落地。截至目前，共出具法律意见书610余份，参加各类专题研讨会120余次。

用好政府立法基层联系点

近日，成都市司法局工作人员走进位于

新希望控股集团有限公司的政府立法基层联系点，就如何服务保障新质生产力发展，听取企业意见和建议。

为践行全过程人民民主，推进科学立法、民主立法、依法立法，今年以来，成都市在全市范围内遴选25家政府立法基层联系示范点，将通威太阳能、极米科技股份有限公司等新兴领域企业及成都市科技装备业商会、通用人工智能与物联网产业商会等多家商会纳入其中。成都市司法局以政府立法基层联系示范点为依托，持续加大关键核心技术、重点领域、新兴产业等方面立法调研和立法意见征询，探索建立新质生产力民意收集、问题收集、情况研判等工作机制，确保立法工作和政策制定更加符合企业实际、更加契合经济发展需求。

在广纳企业意见基础上，成都市司法局定期召开法治政府建设工作推进会议，将德阳市、眉山市等都市圈城市纳入其中。同时，设置不同主题，组织市、县两级相关部门参会，通过摆情况、谈认识、说不足、讲对策，为新质生产力发展凝聚才智。

护航低空经济拓展新赛道

近日，成都市司法局组织四川大学、成都交投航空投资集团有限公司、成都空御科技有限公司、成都浩孚科技有限公司等13家高校和低空经济企业代表，召开低空经济发展调研座谈会，就法规制度支持、事中

事后监管、法律服务保障等方面倾听意见和建议。

会上，参会单位提出59条建议，将被充分吸纳到《成都市低空经济促进办法》草案中。“针对企业在经营发展过程中遇到的堵点、难点、痛点问题，我们正抓紧梳理形成低空经济产业发展需求清单，并按职责通报相关部门进行研究，努力形成服务新质生产力发展的合力。”成都市司法局有关负责人说。

目前，《成都市人民政府关于修改和废止部分政府规章的决定(征求意见稿)》正面向社会公开征求意见。此次罚款事项清理工作，首批聚焦体育赛事活动管理、道路货运站(场)管理等重点领域，梳理形成取消和调整事项清单。在此之前，为确保事项清单科学合理，成都市司法局多次走访市场主体，听取意见和建议，确定体育“智造”、现代物流等助力新质生产力发展的新兴领域，并组织相关部门及专家学者反复研究论证，提出取消和调整建议。

此外，成都市司法局还积极联合市工商联，建立优化法治化营商环境政企沟通联系“六项机制”，通过提高政府立法工作质量、加强行政执法监督，优化公共法律服务，推动矛盾纠纷多元化化解等多项举措，准确把握企业诉求。同时，探索设立涉企行政执法观测点，组织行政执法监督员驻点观测，通过扫二维码“一键举报”、公布投诉电话等多种方式，对行政执法实施情况进行监督。

史士零

海安检察打造护企矩阵优化营商环境

法治是最好的营商环境。今年以来，江苏省海安市人民检察院以“检察护企”专项行动为契机，建立办案、预防、监督“全链条”检察服务模式，打造“机制+合规+保障”护企矩阵，为民营经济高质量发展保驾护航。2023年，该院获评“南通市营商环境提升先进集体”。

海安市检察院成立以检察长为组长的护企工作领导小组，整合经济犯罪检察部门办案骨干，组建护企工作专班，制定《开展“检察护企”专项行动实施方案》《关于建立高新技术产业知识产权检察保护工作方案》。同时，组建“企明星”宣讲团，围绕知识产权保护等问题，为企业提供“订单式”法律服务；开通“暖企服务热线”“企业直通车”小程序，为企业提供“线上+线下”“现场+远程”智能化法律服务；通过制发涉法风险指引函、涉企犯罪预防救济函、征求服务意见函及检察建议等方式，进一步提高企业风险防控意识；坚持“优先办理、快速流转、重点监督”，开辟涉企案件“绿色通道”，加强刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察“四大检察”一体履职，以高质量监督促进司法公正，助力营造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。

该院推行“依法监督、公开听证、检察和解、社会治理”服务模式，与法院、公安机关加强协调联动，开展涉民营企业刑事訴訟“挂案”专项清理工作；联合市场监督管理、法院等部门，开展“涉小微市场主体

行政处罚监督”专项行动，帮助涉案企业减免加处罚款，努力营造公平竞争、诚信经营的市场环境；与税务、生态环境等部门建立协作机制，通过调解、磋商、公开听证等多种方式，推动溯源治理，助力企业健康有序发展。

此外，海安市检察院持续深化涉案企业合规改革，探索建立“刑事合规+行政合规+行业合规”协作机制，通过合规工作有序衔接、合规结果互认，推动企业依法合规经营。

该院联合市工商联，开展“检察护企”企业合规主题活动，邀请涉案企业合规第三方监督评估机制专家库专家，讲解财税合规及民营企业常见法律风险防控知识，帮助企业健全合规管理体系。同时，建立企业安全生产预防监督工作机制，坚持“一企一评估、一企一建议”，深入剖析近年来办理的安全生产领域刑事案件，联合市应急管理局、市场监督管理局等部门，开展特种设备安全风险隐患排查专项行动，对特种作业人员持证上岗情况进行专项检查，为企业“把脉问诊”，及时发现和消除各类安全隐患；依托“检网融治”工作机制，组织网格员对安全生产领域假章、假证、无证作业等行为进行动态排查和实时监控，督促企业落实安全生产主体责任，在法治轨道上稳健经营。

陆吟秋 顾文阳

涪陵检察加强驻村干部队伍建设

乡村振兴，人才为先。今年以来，贵州省遵义市涪陵县人民检察院坚持多管齐下，全面加强驻村干部队伍建设。该院坚持“德才兼备、以德为先”的原则，择优选派政治素质好、基层工作经验丰富的干警到农村基层，为乡村振兴赋能添力。同时，充分发挥党建引领作用，坚持教学方法多元化、考核评价多维化，扎实做好驻村干部教育培训工作；定期召开驻村干部座谈会，要求驻村干部开展形式多样、内容丰富的普法宣传活动，持续激活乡村振兴“法治细胞”，助力法治乡村建设。

吴静 申容

佳木斯前进法院深入推进执源治理

为切实解决“执行难”问题，近年来，黑龙江省佳木斯市前进区人民法院深入推进执源治理，推动执行工作提质增效。一是成立“执前督办”工作组，做好判后督促履行，推动案件前端化解，从源头减少执行案件数量。二是与公安部门加强合作，定期召开联席会议，建立健全查人找物工作机制，全力兑现胜诉当事人合法权益。三是严厉打击规避执行、妨害执行、抗拒执行等违法行为，持续加大失信被执行人惩戒力度。今年以来，前进区法院新收执行案件298件，同比减少78.1%。

许云娟

聊城经开区排查农村房屋安全隐患

为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，今年以来，山东省聊城经济技术开发区在辖区开展农村房屋安全隐患排查行动。该区按照“安全为本、因地制宜”的原则，推行重点对象住房安全动态监测机制，针对监测中发现的问题，建立完善工作台账，同时，将符合条件的住房纳入危房改造计划，做到“解决一户、销号一户”。接下来，聊城经开区将持续开展农村危房改造，进一步健全农村低收入群体住房安全保障长效机制，同步推进水冲式厕所入户改造和建设，切实改善农村住房条件。

安阳 魏雪松

万安创新模式推进信访工作法治化

今年以来，江西省吉安市万安县积极创新工作模式，全力推进信访工作法治化。一是建立领导会商、联席会商、基层会商“三级会商”机制，依法及时化解各类矛盾纠纷。二是建立自排问题、自排未化解问题、重点问题“清单认领”机制，压紧信访工作责任链条。三是优化信访事项受理办理程序，不断提高信访事项一次性化解率。四是制定《万安县信访工作责任追究办法》，维护信访工作秩序，保护信访人合法权益。五是加强部门联动，凝聚解纷合力，化解邻里、婚恋等矛盾纠纷170余件。

匡桂春 张永生

文成持续整治电动自行车安全隐患

电动自行车安全隐患全链条整治行动开展以来，浙江省温州市文成县组织县公安局、市场监督管理局、交通运输局、住建局、应急管理局、消防救援局等部门，对电动自行车生产、销售、使用、维修等环节进行“全链条”监管。该县对居民小区、地下室等重点区域进行集中排查，重点检查电动自行车充电场所日常安全管理、消防设施配置等情况。同时，制定电动自行车充电场所增建、改建计划，在小区增设集中充电棚67个、电动自行车充电端口2150个，安装智能电梯阻车系统3套。

廖飞翔

白山供电做好迎峰度夏电力保供工作

随着夏季高温天气来临，用电负荷持续上升。为确保电网安全稳定运行和电力可靠供应，国网白山供电公司积极行动，全力做好迎峰度夏电力保供工作。该公司提前谋划部署，持续优化电网运行方式，对重要输电线路和变电站进行特巡特护，及时消除各类安全隐患。同时，加大电力设备检修维护力度，提前完成多项设备升级改造，进一步提高供电可靠性；加强应急保障管理，完善应急预案，组建应急抢修队伍，实行24小时值班制度，确保一旦出现故障能够迅速响应，及时恢复供电。

孙天智

新质生产力

厉行节约 反对浪费